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,Ami kozel van, hogy rohan
hdtrafelé, eszeveszetten!
De milyen hiven-komolyan
tart veliink, ami messze van —
akdr szivemben.

Hogy nyargalnak hdtra a fdk,
a stirgonypozndk a sin mellett!
De ti, ti messzi hii tanydk,
akdr a mult, az ifjusdg,

ti ugy kovettek.”

lllyés Gyula: Vonatbol
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A TANKONYV HASZNALATAT
SEGITO JELZESEK

Sarga mezébe a legfontosabb szabdlyokat,
torvényeket és a mennyiségi fogalmak meg-
hatdrozdsat tettiik.

Vastag betiikkel a fontos megdllapitdsokat
és az Uj fogalmak nevét irtuk.

Ezzel a bal oldali savval és kisebb betiikkel
hivjuk fel a figyelmet a kisérletekre, ame-
lyek megismerése és megértése nélkiil nem
lehet feldolgozni a tananyagot.

A kisebb terjedelmi kiegészit6 anyagokat
a melléjiik huzott sziirke savrol és apré be-
tds frasukrol ismerhetjiik fel.

A fenyd és a zold sdv a kornyezetvédelem
fontossdgéra hivja fel a figyelmet. E3

/& A Figyeld meg! cimd részek kiegészitik,
elmélyitik a tanultakat.

"2 Az Ellendrizd tuddsod! cim alatti kérdé-
sekre feltétleniil tudnod kell a valaszt!

F% A Gondolkozz és vdlaszolj! szamolés nél-
kiil megoldhaté feladatokra hivja fel a fi-
gyelmet.

8] Az Oldjunk meg feladatokat! olyan ki-
dolgozott példdkat tartalmaz, amelyek el-
segitik az 6ndll6 feladatmegolddsokat.

KM A Szdmitsd ki! tipusi feladatok 6néll6 meg-
oldésaval jobban megértheted a tananyagot.

J/d A Kisérletezz! az otthon elvégezhetd ki-
sérletekre hivja fel a figyelmedet.

A KERESD A MEGOLDAST! kérdései ismereteid
alkalmazdsdra teremtenek lehetdséget.

Az OLVASD EL! cim( részekben fizikdval kap-
csolatos érdekességek talalhatok.

A természet vardzsdt ontja boven:

A fiiben, a virdgban és a kében.

O, nincs a foldon oly sildny anyag,
Mely igy vagy 1igy ne szolgdlnd javad;
De nincs oly jo, melyben ne volna vész,
Ha balga médra véle visszaélsz!”

Shakespeare

KEDVES TANULOK!

Az emberek évezredek ota figyelik a koriilottiik levd
természetet. Az emberiség fejlédése, tudasa szorosan
kapcsolddik ehhez a tevékenységhez. Sok-sok évi
tapasztalat eredménye, hogy egyre tobbet tudunk a
természetben lejatszodo valtozdsokrol, jelenségekrdl.

A természetet sokféle mddszerrel, sokféle szempont-
bol, minél tobb oldalrél igyeksziink megismerni.
2000 évvel ezel6tt ezt még egy ember is megtehet-
te, hiszen akkor a maihoz hasonlitva nagyon keve-
set tudott az emberiség. Azota kialakultak a termé-
szetet kiilonboz6 szempontbdl vizsgdld természet-
tudomanyok. Ma mdr 6sszehangolt munkamegosz-
tas sziikséges a bioldgia, a fizika, a kémia és a tobbi
természettudomany kozott, hogy minél alaposabban
megismerjiik a vildgot.

A fizika érdekes, hasznos tudomdny. A természeti je-
lenségek megismeréséhez, megértéséhez nélkiiloz-
hetetlen. Kit ne érdekelne, hogyan keletkezik a vil-
Iam és a szivarvany, miért repeszti szét a sziklakat
a jég, miért meriil el a vizben a vasdarab, és miért
uszik a vasbol késziilt hajo, hogyan mikodik a fény-
képezbgép és a rakéta, a vadaszrepiil6gép és az atom-
eréma?

Nektek is sziikségetek lesz azokra az ismeretekre,
amelyeknek alapjait az 4ltalanos iskolai fizikaérdkon
tanuljatok meg. Ez azonban nem elegendS. A meg-
szerzett ismeretek csak akkor hasznosak, ha alkal-
mazni is tudjatok azokat. Az ismeretek alkalmazdsa
sordn djabb és tjabb felismerésre juthattok, bévitve
ezaltal is tudasotokat. Ezért magatok is végezzetek
megfigyeléseket, kisérleteket, oldjatok meg problé-
madkat!

Ehhez kivannak sok sikert
e konyv Szerzdi
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10 A7 ANYAG NEHANY TULAJDONSAGA, KOLCSONHATASOK

1. AZ ANYAG BELSO SZERKEZETE

10.1. A jég, a viz €s a vizgdz ugyanaz az
anyag.

10.2. Miért érezhetd a kdvé illata a pohdrtol
tavol is?

A corpusculum — latin sz, jelentése: tes-
tecske, pardny. Ebbdl szarmazik a kor-
puszkula sz6, melyet a fizika az anyagot
felépitd kiilonféle részecskék kozos meg-
nevezésére hasznal.

10.3. Miért zegzugos a gdzrészecskék moz-
gdsa?

AZ ANYAG SZERKEZETE LEGNEMU
HALMAZALLAPOTBAN

A benniinket koriilvevd testek kiilonféle anyagokbdl
épiilnek fel. A kalapécs feje legtobbszor vasbdl,
a nyele fabdl van. Szomjunkat vizzel oltjuk. Légzés-
kor tiidénkbe levegdt szivunk. A vas, a fa, a viz, a le-
vegl anyag.

A kalapécsot, egy pohdr vizet, a tlidénket megtoltS le-
veg6t a fizikdban testnek szokds tekinteni.

A kiilonféle anyagu testek eltérd tulajdonsdguak le-
hetnek. Ezek a tulajdonsdgok gyakran megvaltoz-
hatnak. Ilyenkor azt mondjuk, hogy megvéltozott
a test allapota. A jég, a viz, a vizg6z példaul ugyan-
az az anyag, csak mds a halmazallapota.

Az anyagok legtobb tulajdonsdga belsd szerkezetiik-
kel kapcsolatos.

Az orvosi fecskendGbe vagy kerékparpumpdba zart
levegd 6sszenyomhat6. A levegd tehdt nem tolti ki
hézagmentesen a rendelkezésre all6 zart tartalyt.

Ez és sok mads tapasztalat azt mutatja, hogy a légne-
mii anyag Kis 6nallé részecskék (korpuszkulak) so-
kasaga.

Kavéfozéskor a friss kavé illata lassan az egész lakast
betolti. Ha egy csepp illatszer elparolog, akkor a ré-
szecskéi a szoba minden részébe eljutnak, hiszen
mindentitt érezhetd a jellegzetes illat.

Ebbdl és sok mds tapasztalatbdl arra lehet kovetkez-
tetni, hogy:

A gazok részecskéi allandéan mozognak, rende-
zetleniil nyiizsognek.

A gazrészecskék mozgasuk kozben egymassal és
a tarol6 edény falaval iitkoznek. fgy mozgéasuk zeg-
zugos. Két iitk6zés kozott egyenes vonalban valtozat-
lan sebességgel haladnak.

A gazoknak sem onallé alakjuk, sem onallo térfo-
gatuk nincs. Egyenletes eloszlasban toltik ki a ren-
delkezésiikre 4ll6 teret.
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AZ ANYAG SZERKEZETE
CSEPPFOLYOS HALMAZALLAPOTBAN

A vizgbz részecskéi lecsapodaskor vizcseppekké all-
nak 6ssze. A vizet is ugyanolyan részecskék alkotjdk,
mint a vizgdzt.

Az anyag cseppfolyés halmazallapotban is 6nallé
részecskék sokasaga.

Ha vizet és alkoholt 6sszekeveriink, akkor egyiittes tér-
fogatuk kisebb lesz, mint a kiilon-kiilon mért térfogatuk
0sszege.

Hasonlé a helyzet mdk és bab Osszekeverésekor is.
50 cm3 médkot és 50 cm3 babot dsszekeverve a keverék
térfogata kisebb lesz, mint 100 cm?3. A babszemek ugyan-
is nem hézagmentesen toltik ki az edényt, é€s a maksze-
mek egy része a babszemek kozotti hézagokat tolti ki.
Ezzel a kisérlettel szemléltetni (modellezni) lehet az al-
kohol és viz keverékében a részecskék elhelyezkedését.

A kiilonféle folyadékok részecskéi kiillonbozdek.
A folyadékrészecskék érintkeznek egymadssal, de
ugy, hogy hézagok vannak kozottiik.

Ha egy pohdrba mdlnaszorpot toltiink, és folé dvatosan
vizet ontiink, a két folyadék rétegesen helyezkedik el.
Megfigyelhetd, hogy egy-két nap alatt a két kiilonféle fo-
lyadék kiilsG beavatkozas nélkiil is elkeveredik.

Kisérlettel igazolhatd, hogy vannak olyan folyadé-
kok, amelyek kiils6 beavatkozds nélkiil is elkevered-
nek. A folyadékok Kkiilsd hatas nélkiili keveredését
diffizionak nevezziik.

Ez és sok mds tapasztalat azt igazolja, hogy a folya-
dékok részecskéi is alland6an mozognak, egyma-
son elgordiilve, rendezetleniil véaltoztatjdk helyiiket.

A folyékony halmazallapoti anyag térfogata al-
landd, de 6nall6 alakja nincsen, mindig a tarold-
edény alakjat veszi fel.

A BROWN-MOZGAS

A folyadékok részecskéi még mikroszkdppal sem latha-
tok. A vizben lebegd virdgpor vagy a tej zsirgdmbocskéi
azonban mikroszkdppal jol megfigyelhetSk. Ezek allan-
ddan rendezetlen, zegzugos mozgdst végeznek. A latha-
t6 részecskék mozgasat a folyadékrészecskék 10kdos6dé-
se okozza. Ezt a mozgast a felfedez§jérSl Brown-féle
mozgdsnak nevezziik.

11.1. Mi lesz a lecsapddo gozbdl?

V,=50cm® V,=50cm’ V<100 cm’

11.2. A folyadékok keveredésének model-
lezése.

—

11.3. Miért keveredik el a viz és a mdlna-
szOrp kiilsé hatds nélkiil is?

A diffiizio — latin eredetd sz0, jelentése:
szétterjedés, terjeszkedés.

11.4. A Brown-féle mozgés mikroszkdppal
j6l megfigyelhetd.
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AZ ANYAG SZERKEZETE SZILARD
HALMAZALLAPOTBAN

Ha a viz megfagy, sziladrd halmazallapoti lesz.

A szilard halmazallapoti anyag is részecskeszer-
kezetii. Ezek a részecskék azonban nem valtoztat-
jak helyiiket, de helyiikhoz ,,kotve” allandéan re-
zegnek.

A szilard halmazallapotu testeknek az alakja és
a térfogata allando.

12.1. A szilard anyag részecskéinek rende-

zetlen rezgését példaul rugokkal kikotott VONZAS AZ ANYAG RESZECSKEI KOZOTT
golydk mozgdsdval szemléltethetjiik, mo-

deliezhetjitk, A zsineget elszakitani, a palcat eltorni nehéz. A szi-

lard testek részecskéit egymadstdl eltavolitani csak
nagy erével lehet. A szilard test részecskéi kozott
vonzoerd van.

Ezt bizonyitja az is, hogy az erGsen 0sszenyomott
olomfeliiletek Osszetapadnak. A két dlomfeliiletet
azért kell er6sen 6sszenyomni, hogy sok részecske
keriiljon nagyon kozel egymashoz. A részecskék
ugyanis csak nagyon kozelrél képesek vonzani
egymast. Ez a vonzds szilard anyagokndl nagyon

12.2. Osszenyomdskor miért tapad ossze  €Y0S.

@ két dlomeso? A kilottyent folyadék cseppeket alkot. A drétkeretre
lazén kotott cérnét a szappanhartya koriv alakdra
fesziti meg.

Ezek a tapasztalatok azt bizonyitjak, hogy a folyadék
részecskéi kozott is van vonzas. Ez azonban sokkal
kisebb, mint a szilard anyagok részecskéi kozott le-
v§ Osszetartd erd.

12.3. A cérnaszdlat az 6sszehiz6do szap-
panhartya fesziti meg.

A légnemii anyagok részecskéi legtobbszor olyan
tavol vannak egymastol, hogy kozottiik nem érvé-
nyesiil a vonzoera.

Nemcsak az azonos, hanem a kiilonféle anyagok
részecskéi kozott is van vonzas. Ezért marad pél-
ddul vizes az az tivegpohdr, amelybdl kiontotték a vi-
zet.

Az anyagok részecskéi kozotti vonzas nemcsak hasznos,
== = hanem sokszor kdros kovetkezményekkel is jarhat a ter-

12.4. A madarak elpusztulnak, ha a tolluk- mészetben. EY

ra olaj tapad. EX

b
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A viz az iiveget nedvesitd folyadék. Az iiveg részecskéi
ugyanis jobban vonzzdk a vizrészecskéket, mint azok
egymast.

A higany az liveget nem nedvesit§ folyadék, mert a hi-
gany részecskéi jobban vonzzdk egymadst, mint az liveg
a higany részecskéit.

A zsiros vagy olajos keziinkrél azért pereg le a viz, mert
az olajat a viz nem nedvesiti.

Az, hogy egy folyadék egy testet nedvesit-e vagy sem,
attdl fiigg, hogy a folyadék részecskéi vagy a test és afo-  13.1. A gyiimolesok viaszos feliiletén csep-
lyadék részecskéi kozott erGsebb-e a vonzas. pekbe all Ossze a viz.

a ELLENORIZD TUDASOD!

. Sorold fel az anyag lehetséges halmazdllapotait!
. Jellemezd az anyag szerkezetét az egyes halmazallapotokban!
. Mi a neve annak a jelenségnek, melynek sordn a kiilonféle folyadékok részecskéi kiilsé

hatas nélkiil osszekeverednek?

. Hasonlitsd 6ssze a szilard, a folyékony és a Iégnemt halmazallapotd anyag részecskéi-

nek mozgésat!

. Mi a kiilonbség a szilard, a folyékony és a légnem( halmazéllapoti anyag részecskéi

kozott levs vonzoerdk kozott?

‘q GONDOLKOZZ ES VALASZOLJ!

1.

wn

A viz milyen halmazallapotait fejezziik ki a kovetkezd szavakkal: zazmara, kod, dér, ho,
felhd, para, harmat?

. Sorolj fel olyan tényeket, amelyek az anyag részecskéinek mozgésat igazoljak!
. Ha egy felelGtlen ember bedobnad a téba felesleges vagy megromlott vegyszerét, akkor

az csak a bedobds helyén mérgezné az él6lényeket? Indokold allitdsodat! EY

2 2

. Miért izzitja fel és miért kalapélja egymdashoz a kovacs az 6sszeerdsitendd vasdarabokat?
. Két fémdarab 0sszeerdsithets-e préseléssel? Miért?
. Miért veszélyes a tengerbe omlott olaj a madarakra? EX

'A KISERLETEZZ!

1.

Készits szappanoldatot!
— Végezd el a drétkeretes kisérletet (12.3. dbra)!

— Fujj szivoszallal szappanbuborékot! Hagyd a buborékot a fiigg6leges helyzetbe allitott
szivészalon, és figyeld meg, mi torténik vele! Magyardazd meg a jelenséget!

. Cseppents vizet, majd olajat egy madar elhullajtott tollara! Mit tapasztalsz? EX
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44 A DINAMIKA ALAPJAI

1. A TEHETETLENSEG TORVENYE. A TOMEG

44.1. , Feszes az ij, sebes a nyil...”
Nézz utdna, honnan szdrmazik az idézet!

. | \\"
44.2. Miért esnek le a testek a hirtelen fé-
kezd vonatban?

Az inertia (inercia) — latin sz0, jelentése:
tigyetlenség, lomhasdg, tétlenség.

AP i vy
5N SR, Aot Ak

44.3. Kornyezetiink nyugvd targyai iner-
ciarendszernek tekinthetdk.

A nyilvesszdt az {j inditja el, gyorsitja fel. A szaba-
don esd test a gravitacids mezd hatdsara gyorsul. Ta-
pasztalataink azt igazoljak, hogy:

A testek mozgasallapotanak valtozasat mindig
mas — veliik kdlcsonhatasban levé — test vagy me-
z6 okozza.

Ez azt jelenti, hogy egyetlen test sem képes mozgas-
allapotat onmaga megvaltoztatni. A testeknek ezt a
tulajdonsagat tehetetlenségnek nevezziik.

Misként fogalmazva:

Minden test nyugalomban marad vagy egye-
nes palyan egyenletesen mozog mindaddig,
mig kornyezete meg nem valtoztatja a mozgas-
allapotat.

Ez a tehetetlenség torvénye, melyet Newton I.
torvényének is szokas nevezni.

A nyilt palydn egyenes vonali egyenletes mozgdst végzd
vonatban a csomagtarton elhelyezett b6rondok nyuga-
lomban vannak a vonathoz képest.

Ha azonban a vonat hirtelen fékez vagy elindul, akkor a
csomagok leeshetnek a csomagtartorol, pedig tjabb erd-
hatds nem éri Gket.

Ilyenkor a csomagok sebessége csak a vonathoz vi-
szonyitva lesz mds, a f6ldhoz képest nem. Ezek a csoma-
gok — a foldhoz viszonyitva — megtartjadk mozgasélla-
potukat.

A f61dhoz viszonyitva tehdt igaz a tehetetlenség torvénye,
a valtozo sebességli vonathoz képest azonban nem.

Az olyan vonatkoztatasi rendszert, amelyben igaz
a tehetetlenség torvénye, tehetetlenségi rendszernek,
masként inerciarendszernek nevezziik.

Kornyezetiinkben a mozgasok vizsgélatandl inerciarend-
szernek tekinthetSk a Fold feliiletéhez viszonyitva nyu-
galomban lev§ vagy egyenes vonali egyenletes mozgast
végzdl testek.

A jelenségeket mi mindig inerciarendszerhez viszo-
nyitva vizsgaljuk és irjuk le.
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A TESTEK TOMEGE

45.1. Az iires vagy a megrakott teherauto gyorsul konnyebben?

Ugyanaz a személyaut6 konnyebben gyorsul, ha csak
a vezet{ (il benne, mint ha utasokat is szdllit. Az 4t-
azott bdrlabdat nehezebb elriigni, mint a szarazat.

Az egyik testnek konnyebb, a masiknak nehe-
zebb megvaltoztatni a sebességét.

A testek tehetetlenségének nagysdga tehdt kiilonbozd
lehet. Egy allvanyrol ugyanazzal a rugéval szétlokott két
golyo sebessége azonos feltételek kozott valtozik. Ezekre
a sebességviltozdsokra az egyszerre foldet ér6 golyok re-
piilési tavolsagabdl tudunk kovetkeztetni.

Két test tehetetlenségét tigy lehet Osszehasonlitani,
hogy az azonos feltételek kozott 1étrejott sebességval-
tozdsaikat hasonlitjuk 6ssze.

Annak a testnek nagyobb a tehetetlensége, amelyik-
nek azonos feltételek mellett kisebb mértékben val-
tozik meg a sebessége.

A testek tehetetlenségének mértékét jellemzd
mennyiség a tomeg.

A tomeg jele: m.

A tomeg mértékegysége a kilogramm, jele: kg.

1 kg példdul 1 dm3 4 °C hémérsékletii desztill4lt viz

tomege. A gyakorlatban hasznélt tomegegység még
a gramm (g) és a tonna (t) is.

45.2. Akkor azonos a sebességvaltozas fel-
tétele, ha mindkét testet egyenld nagysagu
erShatds egyenld ideig ér.

A massa (massza) — latin sz, jelentése: to-
meg. Ebb6l szarmazik az ,,m” jelolés.

lg<lkg< 1t

1000 1000

45.3. Méréskor a mérétest tomegéhez ha-
sonlitjuk a tobbi test tomegét.
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46.1. A testek tomege Osszehasonlithatd
egyenld kard mérleggel is.

46.2. A modern bolti mérleg az dru tomegét
és drat is mutatja.

a ELLENORIZD TUDASOD!

1. Mi sziikséges ahhoz, hogy egy test

TOMEGMERES

A mindennapi életben a testek tomegét kiilonféle
mérlegekkel (példaul egyenld kard, vagy szdmki-
jelzéses, azaz digitalis automata mérleggel) szokas
mérni.

Ha az egyenl$ kard mérleg egyik serpenydjében
nagyobb tomegi test van, mint a masikban, akkor
a jobban leterhelt serpenyd lesiillyed. Amikor a két
serpenyGbe egyenld tomegl testeket helyeziink,
a mérleg egyensilyban marad.

Egy test tomegének mérésekor az egyenld kard mér-
leg egyik serpenydjébe a mérendd tomeg( testet
helyezziik, a masikba pedig 0sszevalogatunk ismert
tomegi testek sorozatdbol annyit, hogy a mérleg
egyenstlyba keriiljon. Ilyen esetben az ismert testek
tomegének 0sszege egyenld a mésik serpenySben le-
v{ test tomegével.

A testek tomegét szétlokéses (dinamikai) mddszerrel is
lehet mérni. Ez a mddszer azonban a gyakorlati életben
nehézkes, ezért nem alkalmazzak. A tudomdnyos kisér-
letekben (pl. (irhaj6zas) mas médon is mérnek tomeget.

mozgéséllapota megvéltozzon?

2. Fogalmazd meg a tehetetlenség torvényét!

3. Hogyan dontheted el, hogy két test

koziil melyiknek nagyobb a tehetetlensége?

4. Mi a tdmeg? Sorold fel a mértékegységeit!

5. Hogyan lehet a test tomegét megmérni?

lq GONDOLKOZZ ES VALASZOLJ!

s

1. A vonat csomagtartdjahoz hosszu fonalat erdsitiink, melynek mésik végére egy nehezé-
ket kotiink. Mi torténik az igy kapott ingdval, ha a vonat elindul, fékez, illetve kanyaro-

dik? Magyarazd meg, miért!

2. Miért kell kapaszkodni a mozg6 jarmtivekben all6 utasoknak?

W

. Miért szorul nyelére a kalapdcs feje, ha a nyél végét a foldhoz titdgetjiik?

4. Miért repiilnek ki a por- vagy vizrészecskék, ha egy sznyeget vagy egy nedves ruhat ra-

zunk?
5. Mennyi 3 dm3 4 °C-os viz tomege?
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1. AZ ENERGIA FOGALMA

96.1. A megfeszitett rugd képes mozgasba
hozni az elé tett golyot.

96.2. Rugalmas golyok iitkozésekor moz-
gdsallapotuk megvéltozik.

96.3. Nevezd meg a kép alapjdn a termikus
kolcsonhatds résztvevdit!

Az energeia — gorog sz0, jelentése: vala-
milyen tevékenység alapja.

VALTOZTATOKEPESSEG ES AZ ENERGIA

A laza rugd nem tudja ellokni az elé helyezett golyot.
A megfeszitett rugd viszont meg tudja véltoztatni
a golyé mozgasallapotit. A megfeszitett rugénak
valtoztatoképessége van.

Tapasztalatbdl tudjuk, hogy egy rugénak anndl na-
gyobb a viltoztatoképessége, minél erdsebb, és mi-
nél jobban meg van feszitve.

A kalapdccsal iitogetett szeg felmelegszik, és alakja
is megvaltozik. Az egymasnak iitkdzd golydk is meg-
valtoztatjak egymads sebességét. A testeknek mozga-
suk miatt is van valtoztatoképességiik.

A mozg6 test valtoztatéképessége anndl nagyobb,
minél nagyobb a test tomege és sebessége.

A meleg viz felmelegiti a belehelyezett hidegebb tes-
tet. Az ég6 gaz forrd langja felmelegiti a f61€ helye-
zett edényt, a meleg edény pedig a benne levé hide-
gebb vizet. Tehat a testeknek van a h6mérsékle-
tiikkkel kapcsolatos valtoztatoképességiik is.

Egy testnek anndl nagyobb ez a véltoztatoképessége,
minél nagyobb a test tomege, és minél magasabb
a hémérséklete.

A testeknek sok mds okbdl is lehet valtozast 1étreho-
76 képessége. Ahhoz, hogy megadhassuk egy test
valtoztatoképességének nagysagat, célszerd bevezet-
ni egy mennyiséget.

Azt a mennyiséget, amellyel megadjuk, hogy mek-
kora egy test valtoztatoképessége, energianak ne-
vezziik.

Az energia jele: E.

A megfeszitett rugé energiajat rugalmas energia-
nak nevezziik és E -rel jeloljiik. Egy rugonak anndl
nagyobb a rugalmas energidja, minél erGsebb a rugo,
€s minél jobban meg van feszitve.

A mozg6 testnek mozgasi energiaja (E_) van. Egy
testnek anndl nagyobb a mozgdsi energidja, minél
nagyobb a tomege és a sebessége.
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Minden testnek van — a h6mérsékletével kapcsolatos
—lgynevezett belsé energiaja (E,). Akkor nagyobb
egy test belsd energidja, ha nagyobb a tomege és ma-
gasabb a h6mérséklete.

A fenti energiafajtdkon kiviil a hétkoznapi életben és a tu-
domdnyban mads energiafajtdkrol is beszéliink. Példaul:
elektromos-, kémiai-, atomenergia stb. Ez is azt igazolja,
hogy az energia az egyik legéltaldnosabban hasznalt,
nagy jelentGségili mennyiség.

A TESTEK ENERGIAJANAK MEGVALTOZASA
KOLCSONHATAS KOZBEN

Ha a meleg vizzel telt poharat hideg vizbe tessziik,
a meleg viz lehdl, a hideg felmelegszik. Mindkettd-
nek megvéltozik az dllapota. Ezt a véltozast hGmér-
sékletiik megvéltozdsa jelzi. Amikor a meleg viznek
csokken a h6mérséklete, kisebb lesz a belsd energi-
dja. A hideg viznek n6 a hdmérséklete, tehdt nagyobb
lesz a bels6 energidja. Termikus kolesonhatas koz-
ben a melegebb testnek csokken, a hidegebbnek
no a belsé energiaja.

Ha egy mozgé goly6 egy nyugvé golydnak iitkozik,
mindkettének megvéltozik az dllapota. Ezt a valto-
zést sebességiik megvéltozésa jelzi: a nyugvé golyo
felgyorsul, a mozgé lelassul. Utkozés kozben vilto-
zik a golyok mozgasi energiaja is, a lassul6é csok-
ken, a gyorsul6é nd.

Amikor a megfeszitett rugé elloki a goly6t, megval-
tozik mind a rugd, mind a goly¢ allapota. Ezt a val-
tozast a rug6 alakjanak (feszitettségének), illetve a go-
ly6 sebességének véltozdsa jelzi. Az dllapotvéltozas-
sal egyiitt valtozik mindkét test energidja is. A rugé
rugalmas energiaja csokken, a golyé mozgasi
energiaja nd.

A vizsgélt kolcsonhatdsok kézben mindkét test dlla-
pota — igy energidja is — megvaltozott. Az egyik test
energidja csokkent, a masiké ndétt.

Minden tapasztalat és mérés azt igazolja, hogy:
Két test kolcsonhatasa kozben amennyivel né

az egyik test energiaja, ugyanannyival csokken
a masiké. Ez az energiamegmaradas torvénye.

T
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97.1. Mibél tudunk kovetkeztetni a termikus
kolcsonhatdsban [évd hideg és meleg viz
belsd energidjdnak vdltozdsdra?

97.2. A lassul6 test sebessége, €s igy ener-
gidja csokken, a gyorsul6é né.

97.3. A gumiszal energidja csokken, a nyil-
vessz§ energidja ng.
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FIGYELD MEG!

1. A kozérthetGség érdekében azt mondtuk: ,,A mozg6 testnek mozgési energidja van”.
Ezzel azt fejeztiik ki: a test mozgasa miatt képes mas testeket melegiteni, mozgasba
hozni, megfesziteni stb. Ezt a képességét egy mennyiséggel, az energidval jellemez-
ziik.

2. Mivel a gravitécios, az elektromos és a magneses mezd is képes valtozast létrehozni a vele
kolcsonhatasban levé testen, ezért a mez&knek is van energidjuk.

24 ELLENORIZD TUDASOD!

1. Mit neveziink energidnak? Mi a jele?

2. Milyen energidja van a mozg6 testnek, a megfeszitett rugénak?

3. Milyen energidja van minden testnek?

4. Mirdl vehetjiik észre a testek kiilonféle allapotvaltozasat? Mondj példakat! Mit tudsz
az energidjukrol?

5. Egy kolcsonhatds kozben mindkét test dllapota megvaltozott. Mit tudsz az energia-
jukrél?

6. Fogalmazd meg az energiamegmaradas torvényét!

'q GONDOLKOZZ ES VALASZOLJ!

1. Hogyan valtozik a palacsintasiit belsd energidja, ha gazlang folé tessziik?

2. Tizhelyen két fazékban viz forr. Az egyikben 1 kg, a mésikban 2 liter viz van.
Hasonlitsd 0ssze, melyiknek nagyobb a belsS energidja!

3. Mi melegiti fel jobban a kanalat: az egy kannanyi vagy az egy csészényi forrd tea?
Miért? Valaszod fogalmazd meg szakszertien az ,,energia” sz hasznélatdval is!

4. El6fordulhat-e, hogy a h melegit fel valamit? Van-e a honak belsé energidja?
. Hogyan lehet egy auté mozgéasi energidjit novelni? Hogyan lehet csokkenteni?

S W

. Mikor nagyobb a mozgdsi energidja egy ugyanakkora sebességgel guruld vastti kocsi-
nak: ha iires, vagy ha k&vel van megrakva?

. Lehet-e két kiilonboz6 tomegl testnek egyenld a mozgasi energidja? Miért?
. Lehet-e két kiilonbozs sebességli testnek egyenld a mozgasi energidja?
. Mit kell csindlni a rugés puskdval, mielStt 16ni akarunk vele? Miért?

o 0 I

10. Felhuzaskor hogyan valtozik az 6ra rugdjanak rugalmas energidja?
11. Egy rugés 6ra 48 6ra alatt ,.jar le”. Hogyan véltozik kozben a rugé energidja? Miért?
12. Egy rugd visszanyerte eredeti alakjat. Van-e rugalmas energiaja?
Milyen energidja van?
13. Milyen energidi lehetnek egy gumilabddnak?
14. Mondj példat arra, hogy az elektromos aramnak is van energidja!
15. Mibdl vehetd észre, hogy a fénynek is van energidja?



